

Кого мы победили в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов?

Анатолий Цветков

Ответ на этот вопрос у нашего народа однозначный – немецкий фашизм, а точнее, капитализм в лице германского фашизма и всей капиталистической Европы, втайне поддерживаемой Соединенными Штатами Америки.

Действительно, в Великой Отечественной войне капиталистический мир, не сумев одолеть социализм в годы Гражданской войны, решил взять реванш и сокрушить первое в мире социалистическое государство путем новой агрессии, которую возглавила наиболее реакционная страна Запада – фашистская Германия.

В итоге в Великой Отечественной войне столкнулись в смертельном противоборстве два мира – капитализм и социализм. Кто кого?

Гитлер покоряет и мобилизует Западную Европу

Первым шагом, который сделала фашистская Германия перед агрессией Советского Союза, была оккупация ею стран Западной Европы, с тем чтобы обезопасить свой тыл и

поставить их экономику и людские ресурсы на нужды войны.

С этой целью гитлеровская Германия, нарушив Версальский договор 1919 г., сумела к середине 30-х годов

ЦВЕТКОВ Анатолий Исаакович – участник Великой Отечественной войны с 1941 по 1945 гг., доктор военных наук, профессор. *E-mail*: anatoli2010@gmail.com

Ключевые слова: агрессия, фашизм, капитализм, противоборство, корни Победы, Великая Отечественная война.

прошлого столетия создать надежный военно-промышленный потенциал и вполне современные вооруженные силы.

Военные расходы Германии с 1 августа 1934 г. до 30 августа 1939 г. по всем трем видам вооруженных сил – сухопутным войскам, авиации и флоту, в том числе и расходы, связанные с увеличением вооружений, составили 60 млрд марок. В этот же период общие бюджетные расходы Германии равнялись 105,5 млрд марок, т.е. военные расходы составили почти 60% этой суммы.

Это позволило Гитлеру создать к 1937 г. вооруженные силы численностью около 3 млн чел. и начать осуществление своих агрессивных планов. Им предшествовали определенные политические и дипломатические шаги: были установлены особые близкие отношения с Италией и Японией, заключен с ними Антикоминтерновский пакт, изолированы Франция и Великобритания.

В 1936 г. Германия оккупировала демилитаризованную, согласно Версальскому миру, Рейнскую зону, а ровно через год, в начале марта 1938 г., – Австрию, присоединив ее к рейху. Аннексия Австрии укрепила стратегические позиции Гитлера для последующего нападения на Чехословакию и ее расчленение (октябрь–ноябрь 1935 г., операция «Грюн»).

Захват Чехословакии, присоединение к Германии Судетской области, образование протектората Богемии и Моравии, а также Словацкого государства развязало руки немецкому фашизму. 22 марта 1939 г. Германия ввела свои войска в Клайпеду (Мемель), ранее немецкий город и порт, переданный Лигой Наций в

1923 г. Литве под гарантии Англии и Франции.

1 сентября 1939 г. Германия напала на Польшу, развязав Вторую мировую войну (план «Вейс»). Без поддержки Франции и Великобритании Польша не могла долго противостоять фашистской агрессии и в течение сентября ее армия была разгромлена, потери составили 66,3 тыс. чел. убитыми и 133 тыс. ранеными, 120 тыс. поляков попали в немецкий плен.

Советский Союз для защиты украинцев и белорусов, брошенных польским руководством на произвол судьбы, 17 сентября 1939 г. ввел свои войска в западные области Украины и Белоруссии, вышел на так называемую линию Керзона и очутился лицом к лицу с фашистской Германией, которая стала готовить агрессию против Франции (план «Гельб»), предварительно захватив Данию и Норвегию.

План захвата Дании и Норвегии под кодовым названием «Везерубунг» был разработан в марте 1940 г., а вторжение 21-й оперативной группы немецких войск в Данию и Норвегию началось 9 апреля 1940 г. Помимо значительного количества военно-транспортных самолетов и судов флота немецкая группировка для захвата Дании включала две пехотные дивизии, одну бригаду и танковый батальон, а для вторжения в Норвегию – 5 пехотных и одну горнопехотную дивизии. Эти силы значительно превосходили вооруженные силы Дании и Норвегии. Дания не смогла оказать немецкой армии какого-либо организованного сопротивления, а вот в Норвегии часть вооруженных сил под командованием генерала О.Рюге и высадившиеся

здесь английские войска оказали оккупантам организованное сопротивление.

Благодаря захвату двух скандинавских стран Германия получила возможность начать войну с Францией. Для этого она создала группировку из 136 дивизий (в их числе 10 танковых и 7 моторизованных), было задействовано 2,6 тыс. танков, 7,4 тыс. орудий и свыше 3,8 тыс. самолетов.

10 мая 1940 г. немецкие войска без объявления войны вторглись на территорию нейтральных Бельгии и Голландии, совершили обход укрепленной линии Мажино и перешли в наступление на Францию. В первых же сражениях до 30 французских дивизий были разгромлены, а остальные войска не сумели организовать сколь-либо устойчивой обороны на подступах к Парижу. 14 июня вермахт без боя занял столицу Франции, а уже 22 июня 1940 г. на станции Ретонд в Компьенском лесу, в том же самом салон-вагоне, в котором 11 ноября 1918 г. был подписан договор о перемирии, продиктованный Германией странами Антанты, генерал В. Кейтель принудил французское руководство подписать договор о перемирии.

По условиям перемирия Франция обязалась демобилизовать свои вооруженные силы. Более 1,5 млн французских солдат и офицеров должны были остаться в германском плену до заключения мирного договора. Франция была разделена на оккупированную и неоккупированную зоны и фактически превратилась в вассала Германии.

После разгрома Франции нацистское руководство Германии стало

усиленными темпами готовить агрессию против Советского Союза, предварительно оккупировав Балканы и развивая совместно с Италией военные операции в Северной Африке для захвата Суэцкого канала.

Таким образом, накануне агрессии против СССР Германии удалось без больших людских и материальных потерь оккупировать Австрию, Чехословакию, Польшу, Данию, Норвегию, Бельгию, Голландию, Люксембург, северную и центральную часть Франции, Югославию и Грецию. За счет людских и материальных ресурсов этих стран Германия превратилась в могучую военную державу, приобрела господствующее положение среди всех капиталистических стран континентальной части Европы и заняла выгодное стратегическое положение для нападения на СССР.

Продолжая наращивать свои вооруженные силы, Германия создала и надежный стратегический тыл, обратив на военные нужды собственную экономику и экономику Западной Европы, не без согласия и поддержки ее компрадорской верхушки.

Сама Германия по объему промышленной продукции перед нападением на Советский Союз занимала третье место в мире.

Ее доля в мировом промышленном производстве достигла 13,3%, уступая только США (28,7%) и СССР (17,6%), и лишь немного уступала далее Великобритании (9,2%) и Франции (4,5%), вместе взятых.

Германская промышленность испытывала большую зависимость от экспорта сырья. Эта зависимость составляла по железной руде 45%, по цинку – 25, свинцу – 50, меди – 70,

олову – 90, никелю – 95, бокситам – 99, нефти – 66, каучуку – 80, сырью для текстильной промышленности – 65. Поэтому Германия предприняла значительные усилия для пополнения своих сырьевых запасов за счет оккупированных стран.

Только в качестве трофеев ею было захвачено: 365,4 тыс. т цветных металлов, 272 тыс. т чугуна, 1860 тыс. т железного металлолома, 164 тыс. т химических веществ, 12,2 тыс. т каучука, 363 тыс. т бензина, 220 тыс. т авиационного бензина. На службу Германии было поставлено хозяйство почти всех союзных и оккупированных ею стран Европы; промышленный потенциал фактически увеличился более чем в два раза, а продовольственные ресурсы – в 2–3 раза.

Перед нападением на СССР Германия не испытывала недостатка ни в сырье, им в рабочей силе. В 1940 г. ее промышленное производство в целом, по сравнению с 1939 г., вырос-

ло на 6,5%, а в 1941 г. – еще на 10%. Производство автоматического оружия за этот период выросло на 90%, танков и штурмовых орудий – на 231%, самолетов – на 70%.

Кроме того, к июню 1941 г. фашистской Германии удалось поставить под ружье, помимо вермахта, 4 армейских корпуса финнов, две румынские, одну итальянскую, одну венгерскую армии, словацкий корпус, испанскую пехотную дивизию, хорватский полк, военизированные тыловые формирования из чехов и поляков, общей численностью около 900 тыс. чел.

Таким образом, к лету 1941 г. вся капиталистическая Европа во главе с гитлеровской Германией подготовилась к войне против Советского Союза, чтобы сокрушить первое в мире социалистическое государство и силой оружия покончить с коммунистической идеей. Но, суждено ли было сбыться этим планам?

Советский Союз принимает вызов

Германия и ее европейские сателлиты развернули к 22 июня 1941 г. вооруженные силы, насчитывающие 7,3 млн чел., 71,5 тыс. артиллерийских орудий и минометов, 5,6 тыс. танков и 5,7 тыс. боевых самолетов.

Непосредственно против СССР Германия создала группировку, в состав которой входило 4,1 млн чел., 40,5 тыс. артиллерийских орудий, около 4,2 тыс. танков и штурмовых орудий, более 3,6 тыс. боевых самолетов и 159 кораблей. В ее составе было 156 дивизий, в том числе 17 танковых и 14 моторизованных, а также 3 бригады.

Советский Союз мог противопоставить агрессору в западных пограничных округах около 170 дивизий и 14 бригад неполного состава, около 50 тыс. орудий и минометов, около 5 тыс. танков (75% устаревших образцов) и около 4 тыс. самолетов.

Эти силы были относительно равномерно распределены вдоль всей границы и рассредоточены на большую глубину.

В 10–50 км от границы в первом эшелоне армий прикрытия дислоцировалось 52 дивизии и две бригады.

Во втором эшелоне на удалении 50–450 км от границы – еще 52 дивизии, в том числе 24 танковые и 12 моторизованных. В 100–

400 км от границы находились 62 дивизии резерва военных округов.

На рубежи Западной Двины и Днепра из глубины страны выдвигались четыре общевойсковые армии (21 дивизия).

Германия к 22 июня 1941 г. создала на важнейших стратегических направлениях – Ленинградском, Московском и Киевском – многократное превосходство в силах и средствах и сумела за первые две недели войны добиться значительных стратегических результатов. Были оккупированы Прибалтийские республики, большая часть Белоруссии, значительная часть Украины.

Развязав войну против Советского Союза, фашистская Германия, ударная сила западного мира, несла смерть и разрушения на территорию нашей страны. В полную силу был задействован план истребления советского народа «Ост», согласно которому в течение 25–30 лет должны были быть уничтожены и изгнаны со своих земель до 30 до 50 млн чел.

Лозунг нацистов «Уничтожить коммунистов и евреев!» стал идеологическим оружием гитлеровской армии. Солдатам и офицерам вермахта вручалась памятка в которой говорилось: «...убивай всякого русского, советского, не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик, убивай, этим ты спасешь себя от гибели, обеспечишь будущее своей семье и прославишься навеки».

Особенно свирепыми убийцами и грабителями проявили себя эйнзатцгруппы СД (полиция безопасности), которые только до середины ноября 1941 г. истребили более 300 тыс. советских граждан. Всего на их счету, по самым скромным подсчетам, свы-

ше миллиона человеческих жертв, в том числе 100 тыс. расстрелянных, в основном евреев, в Бабьем Яру под Киевом. Профессиональными убийцами мирных советских граждан зарекомендовали себя карательные войска под командованием оберфюрера СС Бах-Залесского.

Так, огнем и мечом утверждал западный милитаризм свое господство на советской земле.

Это не много не вызвать справедливого гнева нашего народа, который день ото дня усиливал сопротивление гитлеровскому нашествию на фронте и в тылу немецко-фашистских войск. Призыв «Смерть немецким оккупантам!» стал всенародной клятвой.

Уже в начале декабря 1941 г. по фашистским войскам Красная армия нанесла существенные удары под Тихвином и Ростовом, а разгром гитлеровцев под Москвой ознаменовал зарю нашей победы.

Пережив трагедию лета 1942 г., когда мы потеряли значительную территорию страны, сотни тысяч убитыми и пленными и ценой невероятных усилий остановили немецко-фашистские войска у стен Сталинграда и в предгорьях Северного Кавказа, Красная армия сумела переломить ход событий в Великой Отечественной войне в свою пользу.

Разгром 330-тысячной группировки немецких войск под Сталинградом, изгнание фашистов с Северного Кавказа, мощные удары Красной армии под Воронежем и Курском привели к началу массового изгнания оккупантов с советской земли, расколу гитлеровской коалиции, отказу от вступления в войну против СССР Японии и Турции, а также

оживлению подготовки открытия второго фронта в Европе США и Великобританией.

Выиграв битву под Курском летом 1943 г., Красная армия фактически поставила гитлеровскую Германию перед катастрофой. Войска Третьего рейха окончательно потеряв своих военных союзников в Европе, за исключением остатков румынской армии, вынуждены были перейти к стратегической обороне на всем советско-германском фронте.

Капиталистическая Европа была вынуждена в очередной раз отказаться от попыток сокрушить социализм в вооруженном противоборстве, а немецкий фашизм решил предпринять последние усилия для спасения Третьего рейха от неминуемого поражения.

1944 г., когда Красной армией были нанесены десять сокрушительных ударов по немецко-фашистским войскам, привел к окончательному освобождению советской земли от немецко-фашистских захватчиков и их сателлитов и переносу боевых действий на территорию стран Восточной Европы. Близилась развязка Великой Отечественной войны и закономерный крах фашистской Германии.

Открытие союзниками по антигитлеровской коалиции второго фронта в Западной Европе (июнь 1944 г.) в определенной степени способствовало успешным операциям Красной армии, но не имело определяющего значения в исходе войны. Было ясно, что и без помощи США и Великобритании Советский Союз способен завершить разгром немецкого фашизма.

Развязка Великой Отечественной войны наступила весной 1945 г., ког-

да 16 апреля началась заключительная, Берлинская операция Красной армии. Фашистские войска оказывали отчаянное сопротивление. Особенно трудно было наступать войскам 1-го Белорусского фронта под командованием Маршала Советского Союза Г.К.Жукова на позиции немецких войск, закрепившихся на Зеленовских высотах.

Тем не менее к исходу 19 апреля оборона противника была прорвана. 24 апреля войска 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов окружили 300-тысячную группировку фашистских войск в районе Франкфурта и Губена. 25 апреля они соединились в районе западнее Берлина, завершив его окружение. Создав внешнее кольцо окружения Берлина, они частью сил продвинулись к Эльбе.

В районе Торгау 5-я гвардейская армия встретилась с 1-й американской армией. Остатки немецко-фашистских войск в Северной и Южной Германии были рассеяны и изолированы.

Вечером 30 апреля разведчики 75-го стрелкового полка 150-й гвардейской стрелковой дивизии 3-й ударной армии М.А.Егоров и М.В.Кантария водрузили Красное знамя над рейхстагом.

2 мая гарнизон Берлина капитулировал.

Поздним вечером 8 мая в Карлсхорсте, пригороде Берлина, собрались представители Верховных командований союзных стран. За столом заняли места заместитель Верховного Главнокомандующего Вооруженными Силами СССР Маршал Советского Союза Г.К.Жуков, заместитель Главнокомандующего экспедиционными силами союзников Главный маршал авиации

Великобритании А.Теддер, Командующий стратегическими воздушными силами США генерал К.Спаатс, Главнокомандующий французской армии генерал Ж.-М. Г. де Латр де Тасиньи. После этого в зал были доставлены представители Германского Верховного Командования.

Первый пункт подписанного генерал-фельдмаршалом В.Кейтелем Акта о военной капитуляции гласил: «Мы, нижеподписавшиеся, действуя от имени Германского Верховного Командования, соглашаемся на безоговорочную капитуляцию всех наших вооруженных сил на суше, на море и в воздухе, а также всех сил, находящихся в настоящее время под немецким командованием, – Верхов-

ному Главнокомандованию Красной Армии и одновременно Верховному Командованию Союзных Экспедиционных сил».

Фашизм, ударная сила капитализма в Европе, был повержен. 9 мая 1945 г. был объявлен Днем Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Эта Великая Победа далась нам нелегко: погибло более 26 млн советских граждан, были разрушены сотни городов и сел, тысячи промышленных предприятий. Но мы выстояли и победили самые реакционные силы капиталистической Европы, доказав всему миру жизнеспособность и непобедимость нового общественного строя – социализма.

Корни нашей Победы

Что же помогло нашему народу одержать в Великой Отечественной войне всемирно-историческую Победу?

Об этом написано и сказано немало, но хочется еще раз обратить внимание читателя на некоторые факты, которые в последнее время забываются или просто замалчиваются.

Великая Отечественная война советского народа явилась самым значительным событием не только XX в., но и последующих столетий. Она показала всему миру, что при нынешнем характере международных отношений, развитии науки вообще и политических наук в частности, технического прогресса нельзя силой оружия добиться желаемых политических результатов, тем более искоренить такую идеологию, как коммунизм.

К чему привели подобные попытки капиталистических государств, наглядно показала Великая Отечественная война, победа в которой явилась торжеством победы нового общественного строя над капиталистическим, коммунистической идеологии над человеконенавистнической идеологией фашизма. Это, пожалуй, основной фактор нашей победы в Великой Отечественной войне.

Вот почему некоторые политологи у нас и за рубежом никак не хотят признать этого очевидного факта и стараются как только могут принизить значение нашей победы в войне, стремясь сделать ее незначительным эпизодом Второй мировой войны. Если даже кому-то удастся заглушить правду о Великой Отечественной войне, то это ненадолго. История расставит все по своим местам.

Вместе с тем наша победа в Великой Отечественной войне была победой советского оружия над вооруженными силами капиталистической Европы, явного превосходства советской боевой техники над фашистской, таланта наших полководцев над немецкими, героизма наших солдат и офицеров над вермахтом и его союзниками.

Многие образцы советской военной техники по своим тактико-техническим характеристикам превосходили аналогичные образцы немецкого оружия.

Это прежде всего танки Т-34 и ИС-2, реактивные установки («Катюши»), самолеты Ил-2 и Ла-5, автоматы ППД и ППШ.

Несмотря на понесенные перед войной потери в командном составе Красной армии по причине необоснованных репрессий, наши офицеры и генералы быстро приобрели на войне необходимый боевой опыт и стали настоящими мастерами военного дела. Гордость советского народа – полководцы, как Г.К. Жуков, К.К. Рокоссовский, А.М. Василевский, И.С. Конев, Н.Ф. Ватутин, Л.А. Говоров, К.А. Мерецков, Ф.И. Толбухин, И.И. Масленников, И.Д. Черняховский.

На полях сражений родились многие тысячи Героев Советского Союза, кавалеров боевых орденов и медалей.

В годы Великой Отечественной войны экономический потенциал Советского Союза превзошел экономической потенциал капиталистической Европы, прежде всего фашистской Германии. Мы стали больше добывать сырья для промышленности и выпускать больше боевой техники для армии, чем Германия и ее союзники.

За годы войны, как по среднегодовому выпуску, так и по общему объему произведенной военной продукции, Советский Союз почти вдвое превзошел Германию.

Если среднегодовой выпуск артиллерийских орудий в СССР составлял 47 тыс. ед., то в Германии – 25,5 тыс., танков соответственно 23,8 тыс. и 13,5 тыс., боевых самолетов – 27 тыс. и 19,7 тыс. ед.

Здесь прежде всего сказались преимущества социалистического строя перед капиталистическим, с его частной собственностью. Советский Союз сумел накануне войны в относительно короткий исторический срок осуществить индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства. При этом не обошлось без ошибок, просчетов и силового подавления оппозиционно настроенных элементов. Об этом достаточно говорилось, не без перефразов, в многочисленных исторических трудах.

Но бесспорно одно: к началу Великой Отечественной войны в Советском Союзе была создана мощная экономика, которая превзошла в годы войны показатели капиталистической Европы. И это несмотря на то, что она в годы войны старалась выжимать из своей экономики все возможное. Экономический потенциал, созданный в нашей стране накануне и преумноженный в годы Великой Отечественной войны, позволил Советскому Союзу в короткий срок восстановить народное хозяйство, разрушенное войной.

Существенным вкладом в победу советского народа в Великой Отечественной войне явилось морально-политическое единство советского общества. Оно является существен-

ным фактором в деятельности любого государства. Поэтому на его создание и укрепление направляются значительные силы существующего в государстве режима.

Гитлер, придя к власти, начал с проповедования величия германского духа, превосходства немецкой нации над другими народами, ее единения вокруг национал-социалистической партии Германии. На протяжении многих лет фашистские руководители внушали немцам идею реванша за поражение в Первой мировой войне, а также необходимость ликвидации социализма в России. Такое систематическое воздействие на умы и сердца миллионов немцев дало свои результаты, что позволило Гитлеру держать армию и народ в повиновении вплоть до позорного часа капитуляции.

И все же капиталисты Западной Европы не устояли. Их превзошло морально-политическое единство советских людей.

Советский Союз всегда заботился о создании и поддержании высокого морально-политического состояния общества, каждого человека нашей многонациональной страны.

Это было необходимо как для успешного созидательного труда народа, так и надежного отпора агрессору, посягнувшему на нашу страну. Поэтому непреклонная вера в наши идеалы, дружба народов, взаимовыручка, ненависть к фашизму – наиболее воинственному отряду капитализма, готовность защищать Отечество всегда были в поле зрения советского руководства. На это были накануне и в ходе войны направлены теоретические исследования, пропаганда, произведения литерату-

ры и искусства. Тысячи пропагандистов, писателей, журналистов, художников, учителей, преподавателей вузов активно включились в эту созидательную работу.

В результате за короткий срок удалось создать мощную морально-политическую основу общества, вооруженную передовой идеологией, верой в правоту идей социализма и способность руководства страны защищать ее интересы в самых сложных и трудных условиях. Был создан достойный авторитет как высшего политического и хозяйственного руководства страны, так и руководителей среднего звена, среди которых не было ни явных карьеристов, им взяточников, ни проходимцев, ни расхитителей. Это были люди, прошедшие царскую каторгу и тюрьмы, свершавшие Великую Октябрьскую социалистическую революцию, перенесшие трудности и лишения индустриализации и коллективизации.

Их еще называли бойцами за светлое будущее. Таких закаленных, преданных делу социализма и народу кадров история еще не видела. Поэтому высокое морально-политическое состояние личного состава армии и флота, тружеников тыла во время войны было тем оружием, которое надежно работало на нашу Победу.

В заключение справедливости ради нельзя не отметить, что, преследуя свои корыстные интересы по устранению опасной конкуренции на мировой арене в лице фашистской Германии, США и Великобритания оказывали нам во время Великой Отечественной войны определенную помощь оружием (правда, не лучших образцов), транспортными средствами, отдельными видами сырья и про-

довольствия. Поставки осуществлялись главным образом северным морским путем и через Иран.

Всего с июля 1941 г. по сентябрь 1945 г. союзниками были отправлены грузы в СССР по всем маршрутам в объеме 17,5 млн длинных тонн (1 дл. т = 1,016 метрической). Затраты США на поставки по ленд-лизу Советскому Союзу составили примерно 10,7 млрд долл. (24% от общей суммы американских затрат). Великобритания израсходовала на помощь СССР 15% от общей суммы своих затрат, а Канада – около 5%.

В очередную годовщину Победы советского народа в Великой Отечественной войне нельзя не отметить ее всенародного характера, проявившегося в грандиозной битве двух миров – капитализма и социализма, и выразить уверенность, что и впредь в войнах за светлые идеалы человечества будут побеждать силы, вооруженные передовой идеологией и верой в правоту интересов народных масс.

**Подписка на 2012 г.
на журнал «Обозреватель – Observer»
в каталоге «Газеты и журналы»
агентства «РОСПЕЧАТЬ»:**

47653 — на полугодие

36789 — на год